NAILO062 Logika: 8. cviceni

Piiklad 1. Urcete volné a vézané vyskyty proménnych v nasledujicich formulich. Poté je pievedte
na varianty, ve kterych nebudou proménné s volnym i vazanym vyskytem zaroven.

(a) (3z)(Vy)P(y,2) V (y =0)
(b) (Fz)(P(z) A (Vr)Q(z)) V (z = 0)
(c) 3z)(z>y)A(By)(y > )

Piiklad 2. Oznaéme ¢ formuli (Vz)((z = 2) V 3y)(f(x) = v) vV (V2)(y = f(2))). Které z
nésledujicich termt jsou substituovatelné do p?

(a) term z za proménnou z, term y za proménnou ,
(b) term z za proménnou y, term 2 % y za proménnou y,

(c) term x za proménnou z, term y za proménnou z,

Piiklad 3. Jsou nésledujici formule variantami formule (Va)(z < yV (32)(z = y A z # x))?
(a) (V2)(z <yV (F)(z=yNz#2))
(b) (Vy)y <yV(@E)(z=ynz#y))
() Vu)(u<yV(@z)(z=yAz#u)

Pi#iklad 4. Méjme strukturu A = ({a,b,c,d},>*) v jazyce s jedinym bindrnim relaénim sym-
bolem >, kde >4= {(a,¢), (b, ¢), (¢, ¢), (c,d)}.

e Které z nasledujicich formuli jsou pravdivé v A7

e Pro kazdou formuli najdéte strukturu B (existuje-li) takovou, ze B |= ¢ pravé kdyz A = ¢.

(a) 2>y

(b) Gx)(Vy)(y > z)

(c) F2)(Yy)((y > 2) = (v > x))
(d) (Vo)(Vy)(F2)((z > 2) A (2 > y))
() (Vz)(Fy)((z > 2) V (2 > y))

Piiklad 5. Jsou nasledujici sentence pravdivé / 1zivé / nezévislé (v logice)?

(a) (Ga)(Vy)(P(z)V ~P(y))

(b) (Vz)(P(z) = Q(f(2))) A (Vz)P(z) A (32)=Q(z)
(c) (V2)(P(z) vV Q(z)) — ((V2)P(z) V (Vz)Q(z))
(d) (V2)(P(z) = Q(z)) = ((Gz)P(z) — (32)Q(z))
(e) (32)(Vy)P(z,y) — (Vy)(3z)P(z,y)
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Pi#iklad 6. Dokazte (sémanticky) nebo najdéte protipiiklad: Pro kazdou strukturu .4, formuli ¢,
a sentenci 1,

(&) Al (¥ = (Fr)p) & A= (GBz)( )
(b) Al (¥ = (Va)p) & Al (Vo) () — @)
() A (Br)p = ¢) & AR (Vo)( )
(d) A ((Vo)p = ) & A= (Er)(e = ¢)

Plati to i pro kazdou formuli v s volnou proménnou z? A pro kazdou formuli ¢ ve které x neni
volna?

Piiklad 7. Rozhodnéte, zda nésledujici plati pro kazdou formuli ¢. Dokazte (sémanticky, z
definic) nebo najdéte protipiiklad.

(a) ¢ = (Vo)p
(b) o — (Va)p
(©) ¢ = (Fr)p

(d) o= Ex)p

Piiklad 8. Bud L = (+,—,0) jazyk teorie grup (s rovnosti). Teorie grup T sestdvé z téchto
axiomu:

et (y+2)=(r+y +=2
O+z=z=2+0
r+(—z)=0=(-z)+=x
Rozhodnéte, zda jsou nésledujici formule pravdivé / 1zivé / nezévislé v T. Zduvodnéte.
() z+y=y+a
b)) z+y=2 — y=0
(¢c)z+y=0 = y=—2
(d) =(z+y) = (-y) + (-2)



